
 

 

 

VERBALE N.144 della seduta del 19/10/2022   approvato il 20/10/2022 

 

Ordine del giorno: Prot. n. 250 del 30 09 2022 e Ordini del giorno Suppletivi Prot.n. 253 del 03 10 

2022 ,Prot.n. 268 del 10 10 2022 e Prot. 270 del 13 10 2022. 

Orario convocazione   primo appello: ore 9,30 -   secondo appello:10,30 

  ORARIO INIZIO SEDUTA ORE:10,40 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Fabrizio Ferrara A       

Giovanni Inzerillo P   10,40 11,45   

Domenico Bonanno P   10,50 11,45   

Maria Anna Caronia A       

Carmelo Miceli P   10,40 11,45   

Salvatore Forello P   10,40 11,45   

Mariangela Di Gangi P   10,43 11,45   

L’anno 2022 il giorno 19 del mese di Ottobre, si è riunita la I° Commissione Consiliare presso la sede 

istituzionale di via Roma 209, giusta Convocazione Ordine del giorno: Prot. n. 250 del 30 09 2022 e 

Ordini del giorno Suppletivi Prot.n. 253 del 03 10 2022, Prot. n.268 del 10 10 2022 e Prot. 270 del 

13 10 2022. 

Alle ore 9,30 in prima convocazione non è presente alcun Consigliere. 

Alle ore 10,40 sono presenti i Consiglieri: Miceli, Forello, e Inzerillo che nella qualità di Presidente, 

accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta, assistito nei lavori dalla segretaria 

D.ssa Loredana Velardi. 

La seduta odierna è dedicata all’incontro con il Dirigente del Servizio Fondi Extra Comunali al fine 

di acquisire informazioni sui progetti del PNRR. 

E’ presente in Commissione il Dott. Sacco 

Alle 10,43 entra la Consigliera Di Gangi. 

La Consigliera Di Gangi chiede se nell’ambito del Pon Metro sono previsti progetti contro la violenza 

sulle donne. 

Alle 10,50 entra il Consigliere Bonanno. 

Il dott Sacco rappresenta che tali fondi sono presenti e che le attività proseguiranno. 

Interviene il Consigliere Forello il quale chiede di avere un quadro chiaro sui progetti di competenza 

del comune di Palermo relativi al PNRR. 
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Il Dott Sacco relazione sui progetti relativi al PNRR evidenziando quelli già finanziati e quelli in fase 

di finanziamento e consegna un prospetto dal quale si evidenziano il Cluster, il tipo di intervento, 

l’importo del finanziamento e lo stato del finanziamento. 

Il Dirigente evidenzia le criticità relative ai tempi ristretti contenuti negli avvisi di ottobre 2021 

assegnati agli Enti attuatori tra cui Il comune di Palermo. 

Illustra i contenuti minimi che bisogna presentare per partecipare e fa riferimento alla relazione 

preliminare che deve produrre e dalla quale si deve evidenziare tutta l’attività.  

Tale relazione preliminare comporto uno sforzo maggiore per i tecnici. 

Il Dott. Sacco prosegue con l’elencazione dei progetti evidenziando che per la maggior parte si tratta 

di progetti che sono stati finanziati da parte del Ministero competente anche se con un percorso non 

sempre semplice e che per molti progetti si sta passando alla fase esecutiva predisponendo le gare 

relative alla progettazione. 

Evidenzia altresì una serie di criticità legate alle tempistiche molto stringenti e rilevata da ANCI. 

Lo stesso porta degli esempi come nel caso delle scuole per le quali ancora non è stato firmato 

l’accordo, ma che è previsto l’obbligazione giuridicamente vincolante, con l’individuazione del 

contraente già da marzo. 

La soluzione per taluni casi è il ricorso al Patto Integrato. 

Il Dirigente prosegue comunicando che per certi progetti già (esempio la piscina) vi è già il progetto 

definitivo e il patto integrato si fa per i lavori. 

Il Consigliere Bonanno chiede se alcune progettazioni saranno attribuite all’esterno o se si pensa di 

sfruttare il protocollo d’intesa tra ANCI ed INVITALIA e quello con Cassa Depositi e Prestiti 

Il dott. Sacco spiega che una parte considerevole dei fondi PNRR è stata assegnata alla Città 

Metropolitana il c.d. PUI e che solo una parte è stata assegnata al Comune e informa che ci sono 3 

progetti candidati di cui uno relativo al Parco a mare dello Sperone e due sono relativi alla 

riqualificazione della Bandita. Aggiunge che i progetti sono approvati nell’ambito del PUI e gestiti 

direttamente e non si possono gestire nell’ambito di Invitalia. 

Il dott Sacco rappresenta che per questi 3 progetti si è partiti con la fase delle indagini preliminari e 

che già si sta lavorando al relativo bando. 

Il Consigliere Bonanno chiede se sono state avviate interlocuzioni con Invitalia e con Cassa Depositi 

e Prestiti . 

Il Dott. Sacco prosegue evidenziando le difficoltà di comunicazione con la Cassa Deposito e Prestiti. 

Il consigliere Forello chiede quali sono i progetti più importanti del PNRR. 

Il Dott Sacco cita quelli del Polo Scolastico, progetti numerosi e di valenza non secondaria (recupero 

asili nido e mense scolastiche) aggiunge che per tali progetti era previsto l’indice di vulnerabilità 

sismica che crea non pochi problemi, poiché si è dovuto partire proprio da questo documento. 

Interviene il Consigliere Forello il quale chiede notizie sul Patto per Palermo. 

Il Dott. Sacco rappresenta che tali progetti sono gestiti direttamente dall’Area Tecnica. 

Interviene il Consigliere Miceli il quale chiede al Dott. Sacco se in tema di edilizia scolastica vi sono 

forme di collaborazione con la task force a livello ministeriale e se intervengono nell’ambito della 

progettazione del Comune. 

Il dott Sacco evidenzia che intervengono solo per la mera assistenza. 

Il Consigliere Miceli chiede se vi sono progetti in tema di mobilità sostenibile. 

Il Dott Sacco risponde affermativamente. 

Il Consigliere Miceli chiede se c’è sempre la possibilità di accedere come nel caso della mobilità 

sostenibile al project financing. 



 

 

Si apre un confronto sul tema. 

Il Consigliere Bonanno chiede quali dei 45 progetti sono già avviati. 

Il dott Sacco comunica che si sta lavorando alacremente, sul Tram, ad esempio, stanno già 

provvedendo alla progettazione, così come per i parcheggi. 

Per i progetti dell’edilizia si deve provvedere alla nomina dei RUP. 

Il Dott Sacco evidenzia altresì che per avere notizie più dettagliate bisogna acquisirle dai Dirigenti 

dei singoli uffici che gestiscono i progetti. 

Il Consigliere Forello ritiene importante ascoltare in Commissione il dott. Pedicone dirigente 

dell’Edilizia Scolastica. 

I Consiglieri chiedono al Dirigente uno schema di dettaglio dal quale si evidenzi le diverse scadenze, 

lo stato del progetto e le esigenze dei diversi uffici al fine di rispettare le scadenze stabilite per legge, 

al fine di poter interloquire nelle prossime settimane con i dirigenti dei diversi uffici. 

La Commissione ringrazia il dott. Sacco. 

Il Presidente chiede alla segretaria di rinviare la lettura e l’approvazione del verbale della seduta 

odierna alla prossima seduta 

Il Presidente alle ore 11,45 chiude la seduta. 

 

 ORARIO FINE SEDUTA ORE: 11,45 

         La Segretaria                       Il Presidente 

D.ssa Loredana Velardi                                                                            Cons. Giovanni Inzerillo 
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